

# 放养不是放任,放养需要教养

上世纪七十年代末之后出生的人,在自己做了父母开始关注子女教育时,大多知道“放养式”教育。出于对传统本土教育模式、内容的不满,其中一些人果断地采纳了这种教育方式。调查发现,在这些新教育理念的实践者中,受过高等教育的父母居多。教育背景所致,他们能更早、更快地接触、认识新理念、新方法,能更理智、深刻地质疑旧观念、旧模式,能更执着、更迫切地在自己孩子的教育上实施新模式、新方式。然而,应该如何理解“放养”这一概念?被“放养”的孩子会长成什么样呢?

□张冷

## 放养不等于放任

上午九点,麦子刚把要完成的工作铺开,就接到好友小苟的电话。

“亲,本来想约你当面聊呢,但我下午要出差,事情又比较急,我不知道该怎么办,所以……你现在方便吗?”小苟的语气很平静,但麦子还是能听出她平静后面压抑着的急切。

“嗯……方便。”麦子看了看桌上刚刚打印出来的文稿,“你都着急了我能不方便嘛!啥事?”

“右右不愿上学了,已经在家三天了,我该怎么办?你知道的,她小时候我对她一直是放养,是,我现在已经意识到这种教育方式不对,可是回不去了呀!初二这么要紧的阶段她厌学,我该怎么办?”小苟的语气不再平静。

麦子和小苟相识于15年前,那时小苟刚结婚。小苟的成长、求学、求职经历都很励志,凭借着自尊、刻苦、要强、不服输的个性,研究生毕业后,经过层层选拔,最终她成为一家研究所当年唯一录用的正式员工。工作环境和待遇都很好,不久她又找到如意郎君结了婚。一切都安定下来,之前为改变命运付出的所有努力,也都得到回报,小苟长长地舒了口气。接下来她要做的一件重要事情,就是生一个健康、聪明的宝宝,并将其培养成才。

小苟本来就喜欢学习,怀宝宝后,她更是博览教育学、心理学方面的书籍和各种文献。一直以来,她对国内的应试教育多有不满,尽管自己是靠应试教育走出贫困、改变命运的,但她并不想让孩子像她一样死读书、读死书,她希望孩子童年有童年的天性,少年有少年的快乐,而不是被压抑、被限制、被逼迫、被束缚。她很注意查阅国外的一些教育思想和做法,仅仅是在理论上、主观上的两

相比较后,她便暗下决心:放养孩子,让其回归纯真天性,快快乐乐地长大。

麦子第一次听小苟说要放养女儿右右时,小有惊讶,问道:“你确定要放养?你敢拿自己的孩子当实验品?”麦子之所以这样问,是因为她也看不惯现有教育体制下学校和家长的一些做法,她也不想摒弃一些东西,但思来想去没敢,因为她不想拿自己的孩子当实验品。宏观上教育理念、体制、环境不改变,单靠她“螳臂”的力气能有什么成效?何况她对“放养说”本来就心存疑虑。

“有什么不敢?人家国外一直是这样养孩子的,哪像咱们?我是向人家学习,不是拿孩子做实验。”

“我是觉得对‘放养’的理解不能流于表面,更不能矫枉过正走向另一个极端,毕竟我们有自己的文化土壤。”

职业使然,麦子老师很关注教育行业的“风吹草动”,对一些前沿的教育理念、概念,她总会探个究竟,弄个明白,至于接受与否,那要看具体情况。包括小苟在内的一些家长认为“放养”就是不给孩子立规矩,不逼迫孩子做事情,让孩子充分地享受童年的快乐。第一次和小苟探讨这个问题时,麦子就表示不同意这一理解,她认为这种放养等同于放任。为此,两人还争论了半天。最终,小苟坚持她的“放养”。于是,麦子见到了幼年时的右右可以在家里“上天入地”,可以为了心愿没得到满足而打滚哭嚎;童年的右右与众人吃饭时把喜欢吃的端到自己跟前,与小朋友玩耍时一切都要随自己的心意,否则就大发脾气。小苟有时也会对言行过分的右右予以说教,但一定是尊重、共情有余,批评、惩戒不足。直到右右上了小学高年级、初中,在学习、人际关系上出现的问题越来越多,她才开始反省对女儿的教养方式。终于,小苟意识到自己理念上的问题。

“小苟,先别急!上学是大事,我们一起想办法。”在详细询问了右右的表现后,麦子认为右右不愿上学的最根本原因是她的个性。“放养”模式下,右右我行我素惯了,很任性,自我意识很强,很有主见,做事喜欢以自我为中心,而一旦遇到不合心意的事,立刻表现出不满,甚至发脾气。初中阶段的孩子已进入青春期,这一时期孩子们的伙伴意识很强,很在意个人在群体中的形象。而右右唯我独尊的个性,恐怕很难与同学好好相处。如果大家都不愿与其交朋友,她将感到很孤立;要是在学习成绩、各种活动上也没有突出表现,得不到大家的关注和认可,那她势必会觉得在学校很无聊,从而失去上学的兴趣。

麦子建议小苟和右右开诚布公地谈一次。首先,小苟要勇于承认自己在育儿理念上出现的错误,让右右明白她如今个性上的一些问题是如何形成的,并表明准备和她一起改正错误的决心;其次,摆明当下上学或不上学对未来人生的影响,让右右直接参与对未来人生的抉择;再次,耐心教授给右右与同学相处的态度、方式、方法,并监督她的实际行动。

麦子最后说:“‘放养’不是不教养,它所强调的是在宽松的环境中培养孩子独立、坚毅的品性,培养其规则意识,有针对性地进行其健康成长;否则,‘放养’就等同于‘放任’了。”

## 放养也需要教养

由小苟“放养”女儿之事,麦子想到了同事腾哥的育儿经历。腾哥也反对“圈养”,但他的“放养”与小苟的大相径庭。

腾哥喜欢运动,儿子科科2岁时,他就将其带进运动场,篮球、足球、网球,大人玩啥,就让科科玩啥;腾哥喜欢音乐,会弹吉他,科科1岁多刚会走路,就能随着爸爸的琴声颠动小屁股;腾哥是个军迷,给儿子买玩具,多是各种兵器,还常常翻看

《军事天地》给科科编故事。

科科3岁时,有一次去奶奶家吃饭,大家还没上桌,他就爬到椅子上,伸手抓了一个鸡翅准备吃,正从厨房出来的腾哥见状,厉声说道:“放回去!没规矩,没给你讲过要等大人坐好了,才能一起吃吗?”科科拿鸡翅的小手停在嘴边,怯怯地看着爸爸,说:“爷爷说在爷爷家里不用讲规矩,我可以先吃。”“对,我说的。”爷爷对腾哥训斥孙子很不满,“在爷爷奶奶家吃饭,哪那么多规矩?科科还小呢,你用得着这样吗?”“爸,咱可不能这么惯科科,规矩就得从小开始学,好习惯就得从小开始养。他在家吃饭没规矩,将来长大了出去吃饭也会没规矩。吃饭是小,懂规矩是大。‘没有规矩不成方圆’,从小你不是这样教育我的吗?”

科科4岁时,有一次腾哥带他去球场玩,腾哥和几个球友投篮正欢,场地一角突然传来孩子的哭声。循声望去,科科和倒在地上的一个差不多大的男孩都在哭,跑过去扶男孩的母亲正在训科科。腾哥走过去蹲下身来,问道:“科科,是你把小朋友推倒的吗?”“他来打我,我才推他的。”腾哥转头问小男孩:“宝贝,为什么要打他?”男孩喊道:“我要他的球,他不给我。”“好好管管你家孩子,”男孩母亲气势汹汹,“这么野,把我们推倒摔坏了怎么办?”“我家孩子属于正当防卫,你也管管你家孩子,别动不动就要别人的东西,不还打人。”腾哥笑着说完,拉起科科向场外走去。回家的路上,他再次蹲下,严肃地对儿子说:“科科,打球是需要伙伴的,你看爸爸每次去球场都是和叔叔伯伯们一起打球,这样才好玩。刚才你如果是和小朋友一起玩球,就不会发生这样的事了。”“他跑过来抢我的球,我才不给他的。”科科的眼神有些惶恐。“他来抢你的球,你应该说‘这是我的球,咱俩一起玩好吗’,你说了吗?”“没说。”科科摇了摇头。“对啊,如果你说了,他可能就不会打

你了,对吧?”腾哥目光温和地看着儿子,“以后再遇到这样的事,科科就知道怎么做了,对吗?好了,没事了,回家吃牛肉包子喽!”腾哥抚摸了两下科科的头,父子俩高高兴兴地回家了。

科科5岁时,有一次跟腾哥出去玩,自己爬上了一堵矮墙,他兴奋地对着墙下的两个小伙伴刚喊了一句“我爬上来啦”,就猛然止住了声,因为他看到自己离地面的距离,害怕了。“爸爸,快把我抱下去。”他慢慢蹲下来,向几米外的腾哥伸出手。腾哥双手抄在裤兜里走过来,目测了一下墙的高度,看了看墙一侧的草地,说道:“你是怎么上去的?能上去,就能下来,自己想办法,我不抱。”蹲在墙头的科科哼唧了半天,突然一闭眼,从墙头跳了下来,结果把脚给扭了。回到家,妻子边给科科的脚踝揉着红花油,边说:“你这个当爹的是真行,就眼睁睁地看着孩子从那么高的墙头往下跳?”“我目测过了,也就1米2高吧,下面还是草地,摔不坏,是吧,儿子?”腾哥朝科科挤着眼睛,“再说了,自己有本身上去,就得有本事下来。扭个脚,擦破皮算啥?嫌疼下次就别再上,要是不嫌疼,就接着跳呗,是吧,科科?”“是!”顽皮的科科破涕而笑。

每次听腾哥讲科科的故事,麦子都表现得饶有兴致。“腾哥,你是我认识的对孩子实行‘放养’的朋友中,做得最好的一个。”她由衷地夸赞道。如今,科科已经上高一了,一路走来,他的阳光、乐观、友善、坚毅的品行,得到老师和同学的一致好评。

孩子的教育问题是天下父母都关心的要事。放养也好,圈养也罢,其实都不应该缺少对孩子未来作为一个社会人的基本素质的教养和培养,比如善良、正直、有责任心,比如乐观、勤奋、有进取心,比如懂礼貌、守规矩、善与人相处,比如自律、独立、坚毅、充满自信……这些品行,都将影响其一生。